

電荒致企業減產 全球臨供應短缺

機構：中國經濟增長或放緩 大宗商品增再通脹風險

香港文匯報訊（記者周曉菁）目前正是製造企業趕全年訂單的關鍵時期，中國多個省份近日卻出現了新一輪電荒，電力緊張導致相關地區不同程度的限電拉閘，使企業生產受影響，市場擔憂「限電潮」下，對製造業和供應鏈造成衝擊，A股有色、鋼鐵、化工等板塊27日大幅殺跌；限電令也令部分地區居民生活受波及。多家國際投行都對限電措施表示擔憂，認為企業減產或會導致中國經濟增長放緩，同時也可能使大宗商品再通脹風險加大。



●中國多地用電短缺。圖為東莞某鞋廠為保障正常生產，臨時租用了一台柴油發電機（圓圈）。網上圖片



由於煤價大漲，加上上半年中國多地未達到能源消費總量控制目標，因而面臨限電壓力，其中受衝擊最嚴重的是江蘇、浙江和廣東三個工業大省，而這些地區佔中國經濟近三分之一。

中金：冷冬加劇能源短缺

中金公司預計，電力短缺將導致中國第三、第四季度經濟增長減少0.1至0.15個百分點。中金分析指，各地限電主要有兩種原因，部分省份上半年「能耗雙控」未能達標，故近期抓緊完成目標，對各產業生產帶來衝擊；一些省份則因煤炭成本上升、電力供給不足，不得不採取錯峰用電等政策。該行科「能耗雙控」目標對短期生產影響較大，主要集中在9月，可能拖累當月工業增加值增速回落至4%-4.5%，部分地區對生產的壓制會延續到年底。而煤炭供給不足導致的電力缺口，從7月以來已經壓制生產，年內難以消除。由於上游漲價對中下游盈利空間的擠壓加劇，今年內生產者物價指數（PPI）年增可能在9%以上。

中金報告認為，「雙限」（限電、限產）約束到今年四季度可能仍難以放鬆；「雙限」疊加「冷冬」，而冷冬可能將推升海外天然氣以及取暖油需求，中國甚至可能面臨煤炭和天然氣同漲的局面。冬令能源消費旺季將到，冷冬可能會進一步加劇能源短缺，大宗商品有可能再次迎來普漲行情，再通脹風險加大。

野村下調中國經濟增長預測至7.7%

野村首席中國經濟學家陸挺27日發表報告指出，江浙粵等經濟重省採取了嚴格的限電措施，可能會導致本周即將公布的製造業採購經理指數（PMI）降至50以下。野村上周五已將中國全年經濟增長預測從8.2%下調至7.7%，原因是工廠在停電、環保等政策下暫停營運。鑒於目前的狀況，可能進一步下調對中國經濟增長的預測。並預計，接下來或相繼有同業下調中國全年預測。野村並認為，中國作為世界第二大經濟體和最大的製造國，電力供應受到衝擊，將會波及並影響全球市場。「從紡織品、玩具到機器零部件，全球市場將感受到供應短缺的壓力。」

華興首席經濟學家兼首席策略分析師龐溟則警告，限電不僅會影響能源密集型產業，亦會令當地服務業受到衝擊，雖暫時沒有下調8.5%增長預測，不排除之後會下調至8.25%或8.3%。

大摩：造紙及玻璃供應將中斷

此外，摩根士丹利分析師27日給客戶的一份報告中說：「減產時間如果拉長，可能會使中國第四季度的國內生產總值（GDP）增長減少1個百分點，由原材料生產帶動。」大摩表示，鋼鐵、鋁和水泥行業受到限產的打擊，鋁產能約有7%停工，全國29%的水泥產量受影響。下一個面臨供應中斷的行業可能是造紙和玻璃。



●遼寧瀋陽某食品工廠關停亮節電。香港文匯報記者于珈琳攝

香港文匯報訊（記者周曉菁）限電令下，除高耗能產業外，光伏、半導體等行業也受波及。有蘋果、特斯拉等品牌在中國的供應商稱，已經暫停生產以符合當地政府的限電措施。

原材料漲價供貨期拉長 多行業產業鏈受衝擊

印刷電路板生產商、台企欣興電子表示，3家大陸廠房於9月26日中午至9月30日午夜暫停生產；鴻海關連公司乙盛精密工業稱，昆山廠房從週日至週五停工；蘋果iPhone揚聲器零件供應商康控也表示，蘇州工廠須停工5日，會使用存貨來滿足供應。富士康在深圳、太原和鄭州的工廠，目前仍未受到限電的影響。消息人士指，現在限電政策對iPhone生產未有嚴重影響，不過產業供應鏈高層都在密切留意事態發展。

激供不應求而漲價；下游方面，價格傳導拉升生產成本之外，供貨週期也開始拉長，訂單交付壓力加大。除高耗能產業外，在長三角的部分光伏產業也受到限電影響，多家膠膜、多晶硅生產企業被要求停工限產。有分析預計，中國全年光伏發電裝機量將比預期降低15%至20%。

此外，新能源汽車電池產業鏈也被波及，例如磷酸鐵鋰用的黃磷，因為雲貴地區對磷化工企業限電，導致供應缺口擴大，黃磷價格大漲。位於泰州靖江市的民營造船企業揚子江船業集團也收到限電要求，一定程度上影響了船廠供應鏈的生產。

限電高壓下，多個行業產業鏈受影響。上游方面，鋼材、水泥、鋁、黃磷等原材料價格因限產刺

東北多地限電 官方：盡力保障民生用電

香港文匯報訊（記者王欣欣、于珈琳 黑龍江、遼寧連線報導）電力短缺導致東北三省多地出現拉開限電情況，並在個別區域向居民用電蔓延。特別是23日以來，包括遼寧瀋陽、吉林長春、黑龍江哈爾濱等省會城市在內多個城市的居民用水用電出現突停，對此遼、吉、黑三省分別在近日發出官方回應，稱將盡最大可能避免拉開限電，並將全力保障基本民生用電需求。此外，中國國家電網公司也在27日傍晚發文表示，將全力以赴保障基本民生用電需求，最大可能避免出現拉開限電情況。

遼寧電力缺口增至嚴重級別

遼寧省工信廳於26日召開的全省電力保障工作會議上，對一段時間以來發生的限電情況做了說明和解釋。據當地媒體報導，9月23日至25日，由於風電驟減等原因，遼寧電力供應缺口增至嚴重級別，已啟動3輪II級有序用電，但仍存供電缺口。相關負責人在上述會議上通報，為防止電網崩潰，東北電網調度部門依照有關預案，直接下達指令執行「電網事故拉開限電」。拉開限電不同於有序用電，是保電網安全的最終手段，影響涉及居民和非實施有序用電措施企業。

連日來，社交媒體及公開報道都顯示，東北三省有序限電、事故拉開等情況已給當地生活、生產帶來不小影響。對此，有能源專家表示各地限電拉開的背後是多種因素綜合導致的結果，雖然各地情況有所不同，但總體來說，煤炭價格的上漲是限電的重要原因之一。同時，隨著今年以來用電需求的快速增長，出現了電力供應不平衡的局面。

前8月遼寧用電量增9.47%創新高

中國國家能源局發展規劃司在今年7月公布的數據顯示，上半年中國能源消費快速增長，其中，全社會用電量快速增長，工業用電貢獻率大幅超過往年水平。其中上半年全社會用電量同比增長16.2%，較2019年同期增長15.8%，兩年同期平均增長7.6%。其中工業用電同比增長16.5%，對全社會用電量增長的貢獻率近70%。

同時，多份官方數據顯示，今年東北用電創下新高。遼寧省工信廳披露，今年前8月，遼寧全社會用電量1,717.97億千瓦時，同比增長9.47%，用電負荷創歷史新高。黑龍江發改委披露，1月-8月該省全社會用電量達到713.75億千瓦時，同比增長9.16%。尤其9月，電力需求屢創新高，加之供暖期前的設備檢修、火電機組發電能力受限、新能源發電減少等因素影響，電力供應十分緊張。

國家電網五措保民生用電

針對當前供電形勢，國家電網公司27日表示，將綜合施策、多措並舉，全力以赴打好電力保供攻堅戰，保障基本民生用電需求，最大可能避免出現拉開限電情況，堅決守住民生、發展和安全底線。

- 一是強化全網統一調度，合理安排運行方式，服務好發電企業，做到應併盡併
- 二是統籌調配資源，充分發揮大電網平台優勢，挖掘跨區跨省通道送電潛力
- 三是加強用電情況監測，全力做好居民生活用電保障，服務好用戶，回應好關切
- 四是嚴格執行政府制定的需求響應與有序用電方案，及時做好溝通協調工作，全力維護供用電秩序穩定
- 五是嚴格落實供電保障責任，完善各項應急預案，加強電網運行應急值守，確保安全可靠用電

來源：電網頭條

特稿

民衆生活增不便：冀提前告知停電

9月24日晚，家住黑龍江哈爾濱市道里區群力某小區16樓的張女士經歷了令人心悸的一幕。晚上八點散步後回家，乘坐的電梯突然停住，轎廂內所有燈光熄滅了一會兒，昏暗的應急燈才開啓。緊張害怕的張女士一邊按警鈴、一邊拍打電梯門喊話求助，被困20多分鐘後才被工作人員解救出來。

商場早打烊 超市照常營業

而家住遼寧瀋陽市渾南區某小區18樓的王先生從23日至今已經歷3次斷電，最長一次經歷了8小時。「我的愛人患有尿毒症，要依靠腹膜透析來維持，這個透析液就需要每天持續加熱才能使用。如果長時間停電還不提前通知，對於病人來說就很危險。」面對未來可能出現的持續停電情況，王先生表示理解的同時，也希望相關部門能夠及時預警和大範圍告知停電區域居民提前做好生活準備。

9月26日，哈爾濱市多家大型商場紛紛通過官方微博、公眾號等渠道宣布，配合有序用電工作，調整營業時間，普遍於16時閉店。商場內超市為維護百姓正常生活供應，營業時間則不變。

香港文匯報記者當日16時30分來到道里區王府井購物中心探訪，只見大門緊閉，一樓的星巴克也已閉店。幾個消息不靈通的年輕人，來吃了閉門羹，掃興而歸。而附近著名的文化街「山水書

城」和「關東古巷」更是在15時30分就閉店。

疫情加限電 學生上課難

「商場可以不逛，可是孩子們上課不能耽誤啊。」張女士說。限電行動給黑龍江百姓帶來更多不便和困難。

由於新一輪疫情反覆的影響，哈爾濱市中小學校都處於線下停課狀態，要居家上網課。斷斷續續對於學生來說影響很大，尤其是高三學生面臨繁重繁瑣的課業學習。張女士的孩子也忍不住在微博發牢騷：「我晚上的網課要上到8:50，可不可以9點以後再停電啊，老師講題一沒聽着，急死人了！」

哈爾濱當地媒體多次報出因停電導致老人在黑漆漆的小區摔傷、家裏人出門忘關水龍頭而淹了鄰居等新聞。對此，很多市民在相關評論區留言表示：「沒有電，電飯鍋停工，沒有網，叫不了外賣，冰箱洗衣機全體罷工，生活回到原始。」「建議關掉城市的美化彩燈點綴，保證居民生活正常用電。」

隨時儲淨水 搶購充電燈

據了解，正面臨疫情考驗的哈爾濱市還沒有發生大面積的居民停電，一般零散的居民社區停電時間也不長。大多市民已經接到通知，倡導合理用電、節約用電、錯時錯峰用電。但大家也同時非常關心即將到來的北方供暖期。「冬天就要來了，很多地方甚至是電力供熱。如果不能保證供暖，那才是最困難的事情。」

從開始的氣憤不理解，到想辦法去應對，不定時停電停水的情況也悄悄改變了百姓的部分生活習慣。香港文匯報記者走訪發現，隨時保持手機滿電成為大多數人的共識，冰箱裏少存食物，家中也多準備儲水器隨時儲備生活用水，很多市民通過網上熱購充電燈和小型家用發電設備。很多人希望相關部門，還是最大限度減少居民生活限電，至少要做到提前、及時通知。



●哈爾濱道里區王府井購物中心等各大商場均提前閉店。香港文匯報記者王欣欣攝

●香港文匯報記者王欣欣、于珈琳 黑龍江、遼寧連線報導